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 สถิติเพ่ือการวจัิยทั้งสองตอน ที่นําเสนอไปแลวน้ัน เปนความหมายของการวิจัย และ สิ่งจําเปน
ขั้นแรกเริ่มของการวิจัย ไดแก การกําหนดประชากรที่จะศึกษา  และการเลือกขนาด ตวัอยางที่จะนํามา
ศึกษาแทนประชากร  ซ่ึงเปนสองขั้นตอนแรกของระเบียบวิธทีางสถิติ ที่มีดวยกันทั้งหมด ๔ ขั้นตอน 
ตามที่ผูเขียนไดกลาวไวใน สถิตเิพ่ือการวิจัย (ตอนที่ ๑)   ในตอนนี้ผูเขียนจะขอนําเสนอวิธีการทางสถิติ
ที่นําไปสูขั้นตอน การวิเคราะหขอมูลทางสถิติ และการตีความหมายจากผลการวิเคราะหขอมูล ซ่ึงเปน
สองขั้นตอนสดุทายของระเบียบวิธทีางสถิติ และเปนสิ่งที่จําเปนที่สุดของการวิจัยเพราะหากขาดไปก็จะ
ทําใหงานที่ทานทําการศึกษาอยูเปนเพียงรายงาน (report) เทานั้น  มิใชงานวิจัย (research) เตม็รูปแบบ 
ตามที่ทานมุงหมาย อยางไรก็ตามงานวิจัยก็มีหลายประเภทหากเปนงานวิจัยเอกสาร (Document Research)  
ก็จะไมมีวธิีการทางสถิตเิลย  แตการวิจัยที่มีการทดลองทางวิทยาศาสตร ทางเกษตรศาสตร หรือทาง
สังคมศาสตร จําเปนตองมีวิธีการทางสถิติเสมอ  วิธีการทางสถิติจึงเปนสิ่งสําคัญที่นักวิจัยควร
ทําการศึกษาใหเขาใจเพื่อเลอืกใชวธิีการใหเหมาะกับงานวิจัยแตละงาน   เพราะบางครั้งถาขอมูลเปน
แบบตัวอักษรเชน การถูก การผิด การชอบ การไมชอบ  ลําดับ ตําแหนง  เหลานี้เราจะใชวิธกีารแตกตาง
กัน  ออกไปที่เรียกวา การทดสอบแบบนอนพาราเมตริกซ (Non-Parametric Test) ซ่ึงจะยังไมกลาวใน
ที่น้ี   ในที่น้ีจะกลาวเฉพาะงานวิจัยที่มีขอมูลเปนแบบตัวเลข (Parametric Test) โดยขอมูลอาจไดมาจาก     
ขอมูลดิบ หรือแบบสอบถาม  ผูวิจัยจะตองมีความรูพ้ืนฐานเบื้องตนในการใชโปรแกรมสําเรจ็รูปเพ่ือ    
การวิเคราะหทางสถิตบิางแลว เชน โปรแกรม SPSS ในการวิเคราะหทางสถติิเบื้องตนและสถิตขิั้นสูง 
หรือ โปรแกรม Microsoft Excel ในการวิเคราะหทางสถิตเิบื้องตน เปนตน พรอมทั้งสามารถเตรียม     
ขอมูลเขา (Data Entry) ที่ถูกตองพรอมใชงานสําหรับแตละโปรแกรมที่ทานเลอืกเพ่ือใชในการวิเคราะห
ครั้งนีเ้รียบรอยแลว การเลอืกวธิีการทางสถติิเบื้องตนเพ่ือวิเคราะหขอมูลใหเหมาะสมนั้น สามารถแยกออก 
ไดตามประเภทของกลุมเปาหมายในการศกึษาของผูวิจัย คือ กรณีประชากรกลุมเดียว  และกรณีประชากร 
ตั้งแต ๒ กลุมขึ้นไป  ดังน้ี 
 
๑. กรณีประชากรกลุมเดียว 
 หมายถึงกรณีที่ผูวิจัยทําการศึกษาขอมูลตัวอยาง ที่เปนขอมูลซ่ึงไดมาจากประชากรเพียง     
กลุมเดียว  ซ่ึงผูวิจัยไดตั้งเปาหมายไวแลวตั้งแตเริ่มลงมือทําการวิจัยแลว วาจะศึกษาขอมูลจากประชากร
เพียงกลุมเดียวเทานั้น   ปญหาที่ผูวิจัยพบคือไมรูจะเลือกวิธีการทางสถิติอะไรมาทดสอบ  ผูเขียนจึง    
ขอเสนอวา หากทานทําการวิจัยประชากร ๑ กลุม แลว  วิธีการทางสถิติที่นิยมมีเพียง ๒ วิธีเทานั้น  วิธีแรก  
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คือ การทดสอบเกี่ยวกับการประมาณคา (Estimation) พารามิเตอร  ไดแก การประมาณคาเฉลี่ย (Mean)  
การประมาณคาสัดสวน (Proportion)  ของประชากร   ดวยคาของตัวอยาง   และวิธีที่ ๒ คือ การทดสอบ
แบบ Pair Observations เปนการศึกษาความแตกตางกอนและหลังการทดลองใด ๆ ของประชากร       
กลุมเดียวกัน    เชนกรณีศึกษาดังน้ี 
 (๑) ทําการวิจัยประดษิฐรอกสําหรับทุนแรงในการยกของที่หนักมากในเรือสินคา พบวาการ      
ใชรอกนี้ตองสงัเกตเครื่องมือวัดความเรว็ของเชือกดวย เฉลี่ยแลวตองมีความเร็วเชือกไมเกิน ๑๒ เมตร 
ตอวินาที  เพ่ือเปนการยืนยันความจริงน้ีผูวิจัยจึงทําการเก็บขอมูลโดยใชัรอกที่ประดิษฐขึ้นน้ียกของ    
นํ้าหนักตาง ๆ กัน แลวสุมจดบันทึกขอมูลความเรว็ของเชือกที่ปรากฏบนเครื่องมือวัดความเรว็ของเชือก  
แลวนําขอมูลน้ันไปทําการทดสอบสมมตฐิานทางสถติ ิ วาคาเฉลี่ยของความเร็วของเชือกมีคาไมเกิน     
๑๒ เมตรตอวินาที จริงหรอืไม   กรณีน้ี  ประชากรมีกลุมเดียวคอื ความเรว็ของเชือก  โดยตองการ
ทดสอบคาเฉลี่ยของประชากรวา เปน ๑๒ เมตรตอวนิาที  วิธีการทางสถิตทิี่ถกูนํามาใชคือการทดสอบ
การประมาณคาเฉลีย่ (Mean)  
 (๒) กองกําลังพลแหงหน่ึง ตองการปรับระเบียบการลาออกของขาราชการที่สําเรจ็การศึกษาจาก
ตางประเทศ  วาเมื่อสําเร็จการศึกษาแลวควรกลบัมารบัราชการอยางนอยตั้งแต ๑๐ ปขึ้นไป จึงสมควร
อนุญาตใหลาออกจากราชการโดยไมตองชดใชคาปรบั  เพ่ือยืนยันวาระยะเวลา ๑๐ ปน้ีเปนคาที ่    
เหมาะสมที่จะกําหนดไวเปนระเบียบ เพราะขาราชการที่สําเร็จการศึกษาจากตางประเทศสวนใหญมักจะ
ลาออกเร็วกวา ๑๐ ป สวนหลังจากรับราชการมาแลว ๑๐ ป มักจะไมลาออกแลว จึงทําการวิจัยโดยศึกษา
ขอมูลอายุการทํางานกอนที่จะลาออกของขาราชการที่สําเร็จการศกึษาจากตางประเทศ  กรณีน้ีประชากร
มีกลุมเดียวคอื ขาราชการที่สําเร็จการศกึษาจากตางประเทศแลวลาออก และกําลังศึกษาเกี่ยวกับอายุการ
ทํางานกอนที่จะลาออกของขาราชการเหลานี้  โดยตองการทดสอบคาเฉลีย่ของประชากรวา นอยกวา ๑๐ 
ป วิธีการทางสถิตทิี่ถูกนํามาใชคือการทดสอบการประมาณคาเฉลี่ย (Mean)  
 (๓) บริษทัรับจัดทําโฆษณาสินคาชิน้หนึ่งตองการศึกษาผลของการโฆษณาสินคานี้ในรายการ
โทรทัศนวาทาํใหผูนิยมบริโภคสินคานี้มากขึ้นหรอืไม จึงทําการศึกษาความนิยมจากแบบสอบถามที ่    
จัดทําใหผูทดสอบกลุมหน่ึงแสดงความคดิเห็นในสินคานี้ กอนดูโฆษณา และหลงัจากดูโฆษณาแลวนํามา
เปรียบเทียบความนิยมกันโดยใชผูทดสอบกลุมเดิม   กรณีน้ีประชากรมีกลุมเดียว คือ ระดับความคิดเห็น
ของผูทดสอบกลุมน้ันจากแบบสอบถาม โดยตองการศกึษาวาคนกลุมน้ีมีระดับความคิดเห็นกอนและหลัง
ชมโฆษณาแตกตางกันหรอืไม วิธีการทางสถิติทีค่วรใชคือการทดสอบแบบ Pair Observations  

ดังน้ันจะเห็นวา หากทานทาํการวิจัยประชากร ๑ กลุม แลวจะทดสอบเพียง ๒ วิธีการนีเ้ทานั้น    
และแตละวธิีการมีสมมติฐาน  วิธีการคํานวณคาสถติิ และการใชคําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป ดังน้ี 
 ๑.๑  วิธีการทดสอบเกีย่วกับการประมาณคาเฉลี่ย (Mean, µ)   คาสัดสวน (proportion, p)   
  เปนวธิีการทดสอบวาคาตาง ๆ ของประชากรกลุมหน่ึงที่กําลังศึกษาอยูวา มีคาเทากับ 
หรือมากกวา หรือ นอยกวา คาทีเ่ราเชือ่อยูหรือไม  ซ่ึงในความเปนจริงเราจะหาคานั้นจากการคํานวณ   
ไมไดเพราะประชากรอาจมีขนาดใหญมาก  เชน   ชวงอายุเฉลี่ยของยุงตัวเมีย  เปนตน  ตองใชวิธีเลือกตัว 
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อยางซึ่งจะมีขนาดเล็กพอทีส่ามารถหาคาได แลวเกบ็ขอมูลมาทําการคํานวณหาคาเฉลี่ยที่ตองการนั้น 
แตถานําไปใชอางอิงเลยก็จะเชื่อถือไมได  จึงตองทําการทดสอบสมมติฐานทางสถิติเสยีกอนวาเชื่อถือได
หรือไม  ถาเชื่อถือไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ก็จะนําคานั้นไปใชได  คาทีนิ่ยมทดสอบสวนใหญคือ      
คาเฉลีย่ (Mean, µ)   และคาสัดสวน (proportion, p)   
  ๑.๑.๑ การทดสอบการประมาณคาเฉลี่ย ( mean, µ) 
   สมมติฐาน HO   :  µ  =  µO หรือ µ  > µ   หรือ µ  < µ 
     H1 : µ  =  µ  หรือ µ  < µ   หรือ µ  > µ 
   คาสถิติ           t – test หรือ Z - test 
   คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   

 

 
   คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป  MS Excel คือ 

     
๑.๑.๒ การทดสอบการประมาณคาสดัสวน (proportion, p) 

   สมมติฐาน HO : p  =  pO   หรือ   p  > pO    หรือ  p  < pO 
H1 : p  = pO  หรือ p  < pO    หรือ p  > pO  

  คาสถิติ           t – test หรือ Z - test 

   คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   

 

   คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป  MS Excel คือ 
     
 
 
กรณีศึกษา (๒) กองกําลังพลแหงหน่ึง ตองการปรับระเบียบการลาออกของขาราชการที่สําเร็จการศึกษา
จากตางประเทศ  วาเมื่อสําเร็จการศึกษาแลวควรกลับมารับราชการอยางนอยตั้งแต ๑๐ ปขึ้นไป จึง     
สมควรอนุญาตใหลาออกจากราชการโดยไมตองชดใชคาปรับ  เพราะเชื่อวาสวนใหญมักลาออกกอนครบ  

Analyze Compare Mean One-Sample T Test 

Tools Data Analysis T Test 

Analyze Compare Mean One-Sample T Test 

Tools Data Analysis T Test 
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๑๐ ป จึงควรตั้งระเบียบไวเพ่ือกันผูที่ตองการลาออกกอน ๑๐ ป   เพ่ือยืนยันวาระยะเวลา ๑๐ ปน้ีเปน
คาที่เหมาะสมที่จะกําหนดไวเปนระเบยีบ จึงเก็บขอมูลอายุการทํางานกอนที่จะลาออกของขาราชการที่
สําเร็จการศึกษาจากตางประเทศ  จํานวน ๑๖ คน ดังน้ี   
         ๕ ๙ ๗ ๑๑ ๑๑ ๘ ๓ ๗ 
 ๖ ๘ ๖ ๔ ๘ ๒ ๕ ๖ 
กําหนดระดับความเชื่อม่ัน ๙๕% ( α = .๐๕ )  
   สมมติฐาน HO   :  µ  <  ๑๐ 
     H1 : µ  >  ๑๐ 
   คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   

 
  ไดผลลัพธ (Output) ดังตารางที่ ๑ 
ตารางที่ ๑ 

One-Sample Test 
Test Value = 

10 
T 

 
df 

 
Sig.  

(2-tailed) 

 
Mean 

Difference 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 
VAR00001 -5.288 15 .000 -3.38 -4.74 -2.01 

 
 ในที่น้ี VAR00001 = อายุการทํางานกอนที่จะลาออกของขาราชการที่สําเร็จการศึกษาจาก     
ตางประเทศ   มีจํานวนขอมูล ๑๖ ตวั  และเนื่องจากเรามี  H1 : µ  > ๑๐ เปนปลายขวา บริเวณที่จะ   
ปฏิเสธสมมตฐิานจึงตองไดคา t เปนบวก และ คาครึง่หน่ึงของคา Sig. (2-tailed) ที่ปรากฏใน output 
ตองนอยกวา α ที่เรากําหนดเปน  = .05 ขางตน 

ดังนั้นการแปลผลการวเิคราะหตามตารางซึ่งให ผลลพัธคา t เปนลบ ( -5.288 ) คาครึ่งหนึ่งของคา 
Sig. (2-tailed) เปน .000   จึง หมายถงึ ไมสามารถปฏเิสธสมมตฐิานวา µ  <  ๑๐ ได แสดงวา   เปนความ
จริงที่ขาราชการที่สําเร็จการศึกษาจากตางประเทศจะลาออกกอนครบ ๑๐ ป ดวยระดับความเชื่อม่ัน ๙๕%   
 หรือถาใชคําสัง่ในโปรแกรมสําเร็จรูป  MS  Excel คือ 

     

Analyze Compare Mean One-Sample T Test 

Tools Data Analysis T Test 
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  ไดผลลัพธ( Output ) ดังตารางที่ ๒ 
 

ตารางที่ ๒ 
 

t-Test: Paired Two Sample for Means 
   
 Variable 1 Variable 2 
Mean 6.625 10 
Variance 6.5166667 0 
Observations 16 16 
Pearson Correlation #DIV/0!  
Hypothesized Mean 
Difference 

0  

df 15  
t Stat -5.28836  
P(T<=t) one-tail 4.552E-05  
t Critical one-tail 1.753051  
P(T<=t) two-tail 9.104E-05  
t Critical two-tail 2.1314509  

 
 จะเห็นวาไดคา t จากการคํานวณเทากนั คือ –5.288  และคา p-value ของ one-tail คือ  
4.552E-05 หรือ .000 เทากับการคํานวณโดยโปรแกรม SPSS จึงสรุปไดผลเชนเดียวกับที่กลาวมาแลว
ขางตน 
 ๑.๒  การทดสอบแบบ Pair Observations 
  เปนการทดสอบทางสถติิทีข่อมูลไดมาจากประชากรเดยีวกัน แตสนใจที่จะเปรยีบเทียบ
คา ๒ คา จากประชากรนั้น  ความแตกตางของคาที่กําลังสนใจนั้นยอมแฝงลักษณะที่สัมพันธกันอยู 
เพราะเปนประชากรชุดเดียวกัน  หรืออาจทดสอบกับประชากร ๒ กลุมก็ได สนใจที่จะเปรียบเทยีบคาใด
คาหนึ่งของประชากร  แตประชากรตองมีความสัมพันธกัน (Dependent) คือเหมือนกัน หรือ คลายกัน
มากที่สุด เวลาเลือกตัวอยางก็จะเลือกขึน้มา ๒ กลุมแตละกลุมมาจากแตละประชากรแลวนํามาทดสอบ 
เรียกวา การเลือกแบบจับคูหรือ เลือกตัวอยางทีไ่มเปนอิสระกัน เชนกรณีศึกษา ดังน้ี วงการแพทย
ตองการทดสอบวา ยาชนิดหนึ่งมีผลทําใหความดันโลหิตลดลงหรอืไม ทําการศึกษาโดยเลอืกคนไข   
แบบสุมมา  แลววัดความดันโลหิตกอนทานยา  แลวใหยาไปทาน   หลังจากนั้น  ๖  เดือนก็เรียกคนไขมา 
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วัดความดันโลหิตอีก  เปนตน  การทดสอบแบบนี้จึงเรยีก Pair Observations 
 
  สมมติฐาน  HO  :  µ1 -  µ2  =  0 , หรือ  µ1 -  µ2 > 0  หรือ  µ1 -  µ2 < 0 
       H1  :   µ1 -  µ2  =  0 , หรือ  µ1 -  µ2 < 0  หรือ  µ1 -  µ2 > 0 
  คาสถิติ           t – test หรือ Z – test 
   

คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   
 

 
  คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป Excel คือ 
     

 
๒. กรณีประชากรตั้งแต ๒ กลุมข้ึนไป 
 การทดสอบสมมติฐานทางสถิตขิองประชากรตั้งแต ๒ กลุมขึ้นไปมีหลายวธิีขึน้กับวตัถปุระสงค
ในการวิจัยวาลึกซึ้ง ซับซอนเพียงใด  ถามีความซบัซอนมากก็มีสถิตขิั้นสูง เชน Factor Analysis, 
Discriminant Function   หากเปนสถติิเบือ้งตนก็จะมีการทดสอบเชน  Analysis of Variance (ANOVA), 
Regression, Correlation, Chi - Square เปนตน  ทั้งน้ีขึ้นกับลักษณะตวัแปรที่กาํลังศึกษาอยูวามีสภาพ
อยางไร  ในงานวิจัยขั้นพ้ืนฐานสวนใหญหากกําลังศึกษาประชากรตั้งแต ๒ กลุมขึ้นไปมักทําการ
วิเคราะหเบื้องตน คือ การหาความแตกตางระหวางประชากรกลุมตาง ๆ น้ีวาเหมือนกันหรือแตกตางกนั 
เรียกวาการวิเคราะหคาความแปรปรวนของประชากร  (Analysis of Variance : ANOVA)  และอีกวธิี
หน่ึงคือการศึกษาวาประชากรหลายกลุมน้ันมีบางลักษณะที่สัมพันธกันหรือไม เรียกวา การทดสอบ     
Chi - Square วิธีการโดยสรุป ดังน้ี 
 ๒.๑  การวิเคราะหคาความแปรปรวนของประชากร  (Analysis of Variance : ANOVA) 
  เปนการศึกษาลักษณะ  (Factor)  ของประชากร  ตัง้แต ๒ กลุม (Group) ขึ้นไป วามี
ความเหมือนกันหรือแตกตางกัน  โดยประชากรทีศ่ึกษานั้นตองเปนอิสระกัน  วิธีการศึกษาใชเลือกกลุม
ตัวอยางที่มาจากแตละประชากร นํามาทดสอบวามีความแปรปรวน (Variance : σ2) เทากันหรือตางกัน   
ความเทากันหรือตางกันน้ีจะสังเกตจาก ตัวเลขอัตราสวน ระหวางความแปรปรวนภายในกลุม กับ   
ความแปรปรวนระหวางกลุมหากมีคาเขาใกล ๑ แสดงวาความแปรปรวนไมแตกตางกัน    หากมีคานอย
หรือมากเกินไป  แสดงวาความแปรปรวนแตกตางกัน   ตวัเลขอัตราสวน  น้ันใชแทนดวยสัญญลักษณ  F   

Analyze Compare Paired-Samples T Test 

Tools Data Analysis T Test: Paired Two Sample for 
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วิธีการนี้จึงเรยีก F-Test  เชน ศึกษาวา เพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นเกี่ยวกบัการชมฟุตบอล  
แตกตางกันหรือไม แสดงวาประชากรมี ๒ กลุม เพศชายและเพศหญิง ลักษณะที่ศึกษาคือ ความคิดเห็น
เกี่ยวกบัการชมฟุตบอล   เปนตน อยางไรก็ตาม  ANOVA  ก็มีรายละเอียดที่ซับซอนขึ้น เม่ือลักษณะ
หรือ Factor น้ันซับซอนขึน้ตามประเภทขอมูล  ในที่น้ีขอเสนอเฉพาะพื้นฐานของ ANOVA หรือ One-
Way ANOVA  เทานั้น 
  สมมติฐาน    HO  :  ลักษณะของประชากรไมแตกตางกนั 
               H1   :  ลกัษณะของประชากรแตกตางกัน 

 คาสถิติ           F – test 
 
  คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   

 
  คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป  MS Excel คือ 
    

  
กรณีศึกษา เครื่องบรรจุอาหารกระปองถูกนําเสนอเพื่อจําหนายใหโรงงานผลิตอาหารกระปองแหงหน่ึง  
โดยบริษัทจําหนายนําเครื่องบรรจุอาหารกระปองมาเสนอขาย ๓  ผลิตภัณฑ  ตางกันดวย ราคา และ   
รูปแบบ ฝายผลติของโรงงานผลิตอาหารกระปองตองการเครื่องที่ใหความเร็วสูงเพ่ือผลทางการตลาด   
แตฝายการเงินบอกวาถาเครื่องที่ความเรว็สูงราคาสูงเกินไปไมควรซื้อเพราะจากความเรว็ทีบ่รษิัท
โฆษณาคือ ทัง้ ๓ เครื่อง มีความเรว็เฉลีย่ ๒๔.๙๓, ๒๒.๖๑ และ ๒๐.๕๙ วินาที ตอการบรรจุ ๑ กระปอง
แตกตางกันนอยมากเรียกไดวาไมแตกตางกันควรซื้อเคร่ืองราคาปานกลางจะเหมาะสมกวา  บริษัทจึง  
ตัดสินใจดวยการทดสอบวาความเรว็ในการบรรจุอาหารวาแตกตางกันหรือไม ดวยการเกบ็ขอมูลความเรว็ 
ในการบรรจุจากเครื่องบรรจุอาหารกระปอง  ๓  เครื่องจาก ๓ ผลติภัณฑ เปนตัวเลข เครื่องละ ๕ ตวัเลข 
รวมเปน ๑๕ คา แลวใชการทดสอบ ANOVA  ตั้งสมมติฐานวา ๓ เครื่องนี้ไมแตกตางกัน ถึงคาความเรว็
ของเครื่องที่มีราคาสูงเพราะโฆษณาวาเรว็มากก็ตาม แลวนําขอมูลไปวิเคราะหดวยในโปรแกรมสําเร็จรูป 
SPSS  ปรากฏผลดังน้ี 
 
 
 
 

Analyze Compare One – Way ANOVA 

Tools Data Analysis ANOVA 
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ตารางที่ ๓ 

ANOVA 
MACHINE  
 Sum of 

Squares 
df Mean 

Square 
F Sig. 

Between Groups 47.164 2 23.582 25.602 .000 

Within Groups 11.053 12 .921   
Total 58.217 14    

 
สรุปผลการวิเคราะหโดยดูจากคา Sig. ซ่ึงคือคา p-value = .000 ซ่ึงนอยกวา α แนนอน จึงตอง ปฏิเสธ 
สมมติฐานวา ๓ เครื่อง น้ีไมแตกตางกนั  ยอมรับวาความเรว็ของเครื่องแตกตางกัน ดังน้ันฝายการเงิน
ตองยอมใหฝายผลติซ้ือเครือ่งที่มีราคาแพงเพราะใหความเร็วสูงกวากันจริง 

๒.๒  การทดสอบ Chi –Square 
  เปนการทดสอบประชากรตั้งแต ๒ กลุมขึ้นไป ขอมูลจะอยูในรูปตาราง โดยตองการ
ทดสอบความสัมพันธทาง row และ col วาสัมพันธกันหรือไม มีหลายรูปแบบของการทดสอบ Chi –
Square  และจะเรยีกชื่อการทดสอบแตกตางกันไปตามประเภทของขอมูล เชน Independent Test, 
Goodness of Fit Test, Test of Homogeneity  การทดสอบที่นิยมมากที่สุด คือการศึกษาความสัมพันธ
ของลักษณะตัง้แต ๒ ลักษณะวามีความสันพันธกันหรือไม  หรือเรียก Independent Test วิธีการ      
โดยสรุปดังน้ี 
 
  ๒.๒.๑  Independent Test 
  สมมติฐาน H0 :  ลักษณะทั้งสองลักษณะไมสัมพันธกนั (Independent ) 
    H1 : ลักษณะทั้งสองลักษณะมีความสัมพันธกัน 
  คาสถิต ิ χ2 
 
  คําสั่งในโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS คือ   

 
  แลวเลือก คําสั่งยอย Statistics   และ Chi –square ตามลําดับ 
 
 

Analyze Descriptive Crosstab 
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  สวนคําสั่งในโปรแกรมสําเรจ็รูป  MS Excel ไมมีให แตทุกทานสามารถสรางสูตร
คํานวณจากตารางคํานวณไดโดยตรง  โดยดูจากสูตร χ2 
กรณีศึกษา ในการจัดเวรยามรักษาความปลอดภัยของบริษัทยามในหมูบานแหงหน่ึง  ผูจัดไดนําขอมูล  
ปกอนที่เก็บรวบรวมไววาเวลาใดที่เกิดเหตุการณไมเรียบรอยทั้งกรณี เล็กนอย และกรณีรายแรง ของ   
แตละชวงเวลามาพิจารณาเพื่อจะจดเพิ่มเวรยามใหมากขึ้นเฉพาะชวงเวลาที่จําเปน เพราะถาเพิ่มไมเหมาะสม 
ก็สิ้นเปลืองคาใชจาย  ขณะเดียวกันก็เห็นวาการเกิดเหตุการณไมเรียบรอยนัน้คาดลวงหนาไมไดเพ่ิม    
เวรยามไปก็อาจเสียเปลากไ็ด   เวลาแตละผลัดกับจํานวนเหตุการณที่ไมเรียบรอยไมนาเกี่ยวของกัน     
ขอมูลปกอนทีเ่ก็บรวบรวมไว ดังน้ี 
 

ผลัด-เวลา เหตุการณไม
เรียบรอย ๐๘๐๐ – ๑๖๐๐ ๑๖๐๐ – ๒๔๐๐ ๒๔๐๐ - ๐๘๐๐ 
เล็กนอย ๑๓๐ ๙๕ ๔๘ 

กรณีรายแรง ๔๐ ๓๕ ๑๒ 
รวม ๑๗๐ ๑๓๐ ๖๐ 

 
  สมมติฐาน  Ho : เวลาแตละผลัดกับจํานวนเหตุการณทีไ่มเรียบรอยไมเกี่ยวของกนั /ไม
สัมพันธกัน  
 เม่ือนําขอมูลไปใช คําสั่งในโปรแกรมสําเรจ็รูป SPSS  ได output ดังน้ี 
 
ตารางที่ ๔ 
 

TYPE * TIME Crosstabulation 
Count  

TIME 
 
   

๑ ๒ ๓ 

Total 

TYPE ๑ ๑๓๐ ๙๕ ๔๘ ๒๗๓ 
๒ ๔๐ ๓๕ ๑๒ ๘๗ 

Total ๑๗๐ ๑๓๐ ๖๐ ๓๖๐ 
 
 

 



ปที่ ๒ ฉบับที่ ๒                                                                                          เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๔๕ 
                                                                  ๖๒ 

 
Chi-Square Tests 

 Value df Asymp. Sig.  
(2-sided) 

Pearson Chi-Square 1.145 2 .564 
Likelihood Ratio 1.157 2 .561 
Linear-by-Linear 

Association 
.056 1 .814 

N of Valid Cases 360   
a  0 cells (.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 14.50. 

  
สรุปผลการวิเคราะหโดยดูจากคาครึ่งหน่ึงของ Asymp. Sig. (2-sided)  หรือ p-value ในบรรทดัแรกคือ 
Pearson Chi-Square   ปรากฏวาได = 0.564/2 = 0.282 ซ่ึงมากกวา α แนนอน จึงยอมรับสมมติฐาน  
ที่วาเวลาแตละผลัดกับจํานวนเหตุการณที่ไมเรียบรอยไมเกี่ยวของกัน หรือไมมีความสัมพันธกันดังน้ัน
การจัดเวรยามเพิ่มก็ไมเกิดประโยชน 
 ที่กลาวมาแลวทั้งหมดเปนการนําเสนอสถิติเพ่ือการวิจัยสําหรับผูสนใจงานวิจัย แตมีพ้ืนฐานทาง
สถติิเพียงเล็กนอย  ใหไดเขาใจความหมายและวิธีการทางสถิตเิพ่ือใชในการวิจัยเบื้องตน ตลอดจนให   
ผูสนใจทํางานวิจัยมีความมัน่ใจในการเลอืกใชวธิีการทางสถิติเพ่ือการวิเคราะหขอมูลวา การที่ทานจะ
เลือกใชวิธีการอยางไรนั้นสําคัญที่จํานวนกลุมของประชากรของทานวามีจํานวนกี่กลุม  หากทานผูอาน
สนใจวธิีการทางสถิติอ่ืนๆ หรือมีขอเสนอแนะประการใดเกี่ยวกบัวธิกีารทางสถิติ  สามารถติดตอผูเขียน
ไดที่ กองบริหารงานวิเคราะห  ฝายศึกษา โรงเรียนนายเรือ  หรือ e-mail : youwadee@navy.mi.th 
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